

生活中,她们是温柔善良的律政俏佳人;工作时,她们是铁面无私的“扫黑除恶”检察官……

# 致敬! 衡阳的女检察官们

■通讯员 谢衡兰 伍多益

“扫黑”“除恶”——这是同事们给衡阳市检察院开展“扫黑除恶”专项斗争女检察官曾琴的两个孩子所取的小名。因为她在两次身怀六甲期间,都承办了有全国影响力的涉黑大案,最长一次庭审长达两个多月,创下衡阳司法史之最。

在衡阳检察队伍里,有一群这样的巾帼英雄。生活中,她们是温柔善良的律政俏佳人,爱生活,爱美丽,爱浪漫;工作时,她们是铁面无私的“扫黑除恶”检察官,吃得苦,耐得烦,霸得蛮。她们审查案件,指控犯罪,追诉漏犯,令黑恶势力及背后的保护伞闻风丧胆,因此被誉为衡阳检察“扫黑除恶”专项斗争的“红色娘子军”。

## 最难忘:

“准妈妈”两上扫黑公诉席

衡阳市检察院专门办理“扫黑除恶”案件的女检察官曾琴回忆她的检察生涯,有两次办案经历今生难忘。

这两个是在全国都有影响的涉黑大案。曾琴接到案件后,两个案件都推迟了一年多才开庭。更巧的是,两次办案期间,她都身怀六甲。

“所以同事们开玩笑,给两个孩子取了‘扫黑’和‘除恶’的小名。”曾琴笑着说。

第一次是2010年,已怀孕8个月的曾琴,是衡阳“天上人间”涉黑案的公诉人。由于身材走样,自己的制服穿不了,她只能穿着男制服端坐公诉席上。庭上,她与其他公诉人配合,面对30多名被告人、40多名辩护人,思维敏捷,不慌不乱,指控清晰、有力,对辩护人的辩护观点,迅速回应,展现了公诉人良好的法律素养和精神风貌。庭下,母亲和丈夫焦急地在旁听席上守护,生怕她出现意外。

该案庭审持续了一个多星期。由于一坐就是10多个小时,她的脚肿得像个馒头,连大一码的布鞋都穿不进。

第二次是2015年,曾琴第二次怀孕期间,又承办了衡阳一特大涉黑案。该案移送犯罪嫌疑人58名,案卷140余册,牵涉面广,案情复杂。作为专案组唯一一位女同志,她克服孕期的各种不适,冒着酷暑与同事来回辗转10多个看守所提审犯罪嫌疑人。

案件起诉后,为保证庭审质量,她与专案组成员精心准备庭审预案。该案庭审时间长达3个月,创下衡阳司法史之最。

面对庞大的被告人群体和超强的辩护团队,她沉着应战,克服了案情异常复杂、各种突发状况频发等诸多困难,与团队通力协作,最终圆满完成了指控任务。

## 最艰难:

“2VS40”舌战群儒攻克大案

82本卷宗、70余万字的审查报告、1000多页的庭审预案、25000余字的起诉书……

这是自“扫黑除恶”专项斗争开展以来,湖南省起诉的第一起组织、领导、参加黑社会性质组织的犯罪集团案件。

这无疑也是一块“硬骨头”,但衡阳市检察院女检察官邓燕华和衡阳县检察院女检察官付敏硬是把这块“硬骨头”啃了下来。

邓燕华和付敏是该案的公诉人,满满两个行李箱、65本厚厚的案卷,是邓燕华和付敏接到案件时的工作量。接下来,两人工作是常态化的“白+黑,5+2”。

在武侠小说里,有一种上乘武学叫“双剑合璧”,两种剑法相互配合,威力无比。在办理这起扫黑大案的过程中,邓燕华和付敏也展示了“双剑合璧”的威力。她们分工合作,一边深入学习关于办理黑恶势力犯罪案件相关法律、法规以及案例,一边积极与侦查人员沟通协调,一边沿着案件的蛛丝马迹,深挖幕后“保护伞”,共有多人被追责。

据悉,该案两次退补,公安机关共补充了17本证据材料,起诉时全案卷宗达到了82本,最终形成了70余万字的审查报告,25000余字的起诉书。

庭审时,该案的辩护团队达40余人,社会关注度极高,公诉压力空前。为了保证庭审效果,指控有力,两人相互配合,做足了庭前功课,对40余名辩护人可能提出



曾琴出席法庭支持公诉



阳永恒审查证据材料



付敏撰写起诉书



邓燕华查阅资料



贺琳(右)提审犯罪嫌疑人

的每一个点进行了预判,最终形成了1000多页的庭审预案。

持续4天的开庭,邓燕华和付敏不仅经受了脑力和体力的极大考验,更是顶住了40多名辩护人的轮番“轰炸”。在庭审上,两人沉着冷静,应对自如,妙语连珠,在指控犯罪的同时还展示了女检察官良好的形象和业务素质,这场“2VS40”的较量,她们收获了体力与智力角逐的“双赢”。

## 最细致:

“火眼金睛”深挖余罪漏犯

对案件卷宗里的每一个细节仔细推敲,从中发现漏洞或线索,再抽丝剥茧,层层深挖,最终一案变多案,一起犯罪事实变多起犯罪事实,一名犯罪嫌疑人变多名犯罪嫌疑人——这是从检十年的衡阳县检察院女检察官贺琳练就的独特本领。

在审查逮捕谢某故意伤害(致人死亡)案时,她的这个特点体现得淋漓尽致。

从表面上看,这起案件是一起普通的故意伤害案。在审查该案时,卷宗里提到的“案发地在牌馆以及当事双方有约谈(谈判)行为”引起了她的注意。这个看似很普通的细节,却让她敏感地意识到这很可能不是一起普通的刑事伤害案件,因为牌馆往往牵涉地下赌场,约谈(谈判)往往涉黑,牵涉到聚众。于是,她有针对性地讯问相关犯罪嫌疑人。

果然如她所料。她发现引发这起命案的原因是案发前两天的另一起寻衅滋事事件,案发场所其实是伪装成普通棋牌馆的地下赌场。该地下赌场涉嫌其他多起开设赌场、寻衅滋事等犯罪。

贺琳敏锐地察觉到这可能是一起涉黑涉恶案件,于是立即启动了立案监督程序,督促公安机关对谢某峰等4人涉嫌开设赌场案和谢某等3人涉嫌寻衅滋事案立案侦查。

该案立案监督后,贺琳继续加强跟踪监督,严审细查,深挖余罪漏犯,追捕犯罪嫌疑人12名。至此,该案由一起普通刑事案件挖出一起涉恶团伙,犯罪事实、罪名由1个增加到数个,扩大了“扫黑除恶”战果,彰显了检察机关打击黑恶势力的声威。

## 最内疚:

“周末妈妈”一心办案难顾家

“妈妈,你再不陪我,我就长大了。”

每次想起女儿小时候说的这句话,衡东县检察院办理“扫黑除恶”案件的女检察官阳永恒内心就涌动阵阵愧疚。

家住长沙的阳永恒,工作地点却在衡东,每周她要在长沙和衡东两地奔波,如果遇上重要案件,就不知什么时候能回长沙的家了。

检察工作难,对于家在外地的女同志来说更难。当事业与家庭发生冲突,阳永恒选择了事业——为检察事业无私奉献。

阳永恒的丈夫在一家企业上班,承担了照顾女儿的重任:接送女儿上下学、辅导女儿做作业……为阳永恒解决了后顾之忧。在“扫黑除恶”专项斗争中,“周末妈妈”阳永恒没有周末,她几乎每晚都在办公室加班,力求把每一个黑恶案件都办成铁案。

在审查起诉何某等13人聚众斗殴、寻衅滋事案中,她依法追诉了恶势力犯罪集团首要分子何某的寻衅滋事、赌博漏罪;追诉了恶势力犯罪集团骨干成员谭某的聚众斗殴、寻衅滋事、赌博漏罪;追诉了恶势力犯罪集团骨干成员朱某某的寻衅滋事、赌博漏罪,同时追诉了黄某某等漏犯,该案从受理到起诉,不到一个月,真正做到了依法从严从快办理,被中央、省、市级媒体作为“扫黑除恶”典型案件信息发布。

这样的女检察官还有很多,她们奋战在“扫黑除恶”专项斗争第一线,成为扫黑战场上一道亮丽的风景。

“……我是中国检察官,为了一个信念,我把神圣的职责记心间,为了一个理想,我把沉重的使命担在肩。”这是《中国检察官》之歌,衡阳的女检察官们,正用自己的实际行动,诠释着对这首歌的深刻理解。